

阿莫林,利物浦的标准“答案”

阿隆索决定留在勒沃库森,那么谁来接替克洛普?答案是阿莫林,这位出生于1985年1月27日的葡萄牙少帅从2022年夏天开始便一直是欧洲各大豪门寻找新帅的热门候选,从曼联到切尔西,从巴黎圣日尔曼到拜仁,现在终于要开启职业生涯新篇章,不出意外的话利物浦将是他的下一站。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

阿莫林何许人也?出自本菲卡青训营,是一位中后场多面手,曾代表葡萄牙国家队出场过14次,还随队征战了2010年南非世界杯,由于伤病原因32岁就选择了退役。

那是2017年的事情,而在退役前一年,阿莫林选择以租借身份加盟卡塔尔联赛,原因有两个,首先是想看看在强度和节奏更低的卡塔尔联赛,自己还能否继续职业球员生涯,如果不能,则可以在卡塔尔参加教练培训,为退役后转型为主教练做准备。

2018年夏天,阿莫林在葡萄牙第四级别联赛卡萨皮亚开始了执教生涯,没多久他便被拿来和穆里尼奥做比较,原因之一是他的年龄,穆里尼奥开启执教生涯时37岁,阿莫林更年轻,只有33岁,这意味着他与球员基本没有代沟,和更衣室的关系很近。

曾在穆里尼奥手下踢球的原葡萄牙国脚斯科蒂尼亚说:“他管理球队的方式让我想起了穆里尼奥,即便是替补球员,也不会感觉自己被孤立或是

被抛弃了。”

阿莫林的第一段执教只持续了一年,不是因为成绩不够好,而是因为他当时的执教资格证书有些问题,被葡萄牙教练工会告上了足协,结果非但自己被禁赛一年,卡萨皮亚还被扣除了六个积分。

不过仅仅五个月后,阿莫林便赢得了上诉,重新获得了执教资格,并在2019年9月成为葡超球队布拉加的主教练,有意思的是当时他的执教资格问题其实还没有完全解决,所以最初三个月只能以布拉加二线队主帅身份临时执教一线队,2019年12月才正式升级为一线队主教练,那个赛季他不仅带领布拉加拿到了葡超联赛第三名,还赢得了联赛杯冠军。

然后就是在里斯本竞技的光辉岁月了,带领布拉加夺冠两个月后,阿莫林支付1000万欧元违约金解除了与布拉加的合同,转投里斯本竞技,那个赛季里斯本竞技表现低迷,阿莫林上任前不久又将核心布鲁诺·费尔南德斯高价卖给了曼联,赛季最终只拿到了联赛第四名。



拿冠军 培养新人 赚钱盈利 这样的教练谁不爱?

然而在2020-2021赛季,在继续出售了文德尔、阿库纳等主力的情况下,里斯本竞技提前两轮赢得了19年来的首个葡超冠军。2021-2022赛季里斯本竞技排名波尔图之后没能卫冕,阿莫林却更加炙手可热——那个赛季里斯本竞技打进了欧冠八分之一决赛,培养出了一大批新人。

2022年夏季转会市场,里斯本大丰收,出售努内斯、门德斯等球员换回1.2亿欧元,2023年1月转会市场又将波罗送去热刺,阿莫林带队的最终成绩是联赛第四和淘汰阿森纳进入欧联杯八强。去年夏天里斯本竞技继续大甩卖,乌加特6000万欧元去大巴黎,

波罗4000万欧元被热刺买断,转会市场总收入高达1.235亿欧元。

然而在阿莫林手下,贡萨尔维斯、伊纳希奥、迪奥曼德、胡尔曼德等球员又成长了起来,本赛季踢到现在联赛26轮积68分领跑,葡萄牙杯打进半决赛,首回合2比1击败本菲卡,有很大机会实现国内双冠。

所以这就是为什么会有这么多顶级豪门看上阿莫林,能带队拿冠军,能培养新人,还能赚钱盈利,这样的教练谁不爱呢?

“考虑到这几年里斯本竞技卖了那么多球员,他的成绩真的很不错,一个关键原因便在于他知道该怎么培养

年轻球员。”前本菲卡二线队教练若昂·丰塞卡说,“里斯本竞技是一支有青训传统的球队,人才辈出,但有好苗子是一回事,成材又是另一回事,我在本菲卡干过,情况差不多,你必须知道球员在想什么才能将他们培养成材,才能做到既出人才,又能出成绩。”

“这就是为什么豪门俱乐部这么喜欢他,大家都知道搞好了青训能赚大钱。但能搞好青训的主教练不好找,阿莫林不仅能在技术上打磨年轻人,更重要的是他理解年轻人的想法,他是个懂人文关怀的主教练,这是他的最大特点。”丰塞卡说。

斯科蒂尼亚持同样观点:“作为主教练,仅知道怎么安排首发和换人是远远不够的,你必须信任球员,和球员建立起亲密联系,这样球员才会为你卖命,才会认真执行你的每一个布置,在这方面穆里尼奥是最棒的,阿莫林也很不错,在某些方面,他们真的很像。”

的俱乐部。

变化肯定会有,阿莫林自执教卡萨皮亚起一直钟爱三中卫战术,进攻时是343,防守时两个边路退回来变成523,绝大部分比赛中采取高位防守,强调前场压迫,然后抓住对方的失误打攻防转换,对球员的体能和冲击力要求很高,总的来说很像克洛普执教利物浦前几个赛季的风格。

特谢拉也说阿莫林的战术和克洛普不太一样:“克洛普是四后卫,阿莫林是三后卫。”但不用太过担心,阿莫林执教的每个赛季,里斯本竞技都在重建。“他是个聪明人,一直在等待最佳时机和最合适的俱乐部。”丰塞卡说,“如果他决定离开里斯本竞技,那就意味着他已做好了万全准备。”

拜仁巴萨“黄雀在后”

很多人都认为在里斯本竞技多停留两年对阿莫林是件好事,出自里斯本竞技青训营,曾在利物浦效力的申花外援特谢拉说外籍主帅想要适应英超不容易:“英超不仅不同于葡超,也不同于其他任何联赛,无论生活、训练还是日程安排都不一样,即便是瓜迪奥拉,刚到英超时花了不少时间适应,英超的节奏是完全不同的,有时候你觉得自己掌控了比赛节奏,当转瞬之间一切就都变了。”

特谢拉说:“阿莫林已经是一位冠军主帅了,里斯本竞技在欧冠和欧联

杯中的成绩也都很不错,本赛季表现好不是偶然,阿莫林通过这几年累积了声望,这样他就有资格去利物浦这样的球队接受更大的挑战,就如当年穆里尼奥去切尔西。”

目前,不仅是利物浦对阿莫林有意,将在本赛季结束后告别图赫尔的拜仁,告别哈维的巴萨也都将他视为热门候选,但从目前的情况来看,阿莫林更想去利物浦,一是因为克洛普给他打了一个很好的底子,球队更新换代基本完成;二是因为利物浦同样是一家重视青训,愿意给年轻球员机会



穆里尼奥忠实“信徒”

阿莫林并不掩饰自己对穆里尼奥的崇拜,2017年开始执教前,他曾表示会在瓜迪奥拉和穆里尼奥之间选后者:“我或许应该喜欢瓜迪奥拉这种类型的主教练,因为他的足球备受赞誉,但实际上我属于另一阵营,我最关注的是如何避免失球,是如何赢得胜利,对我来说穆里尼奥才是标杆。”

2018年,阿莫林曾去曼联观摩训练,向穆里尼奥取经,两人相谈甚欢。2020-2021赛季带队拿到葡超冠军后,“小穆里尼奥”正式成为了阿莫林的标签。2023年3月,阿莫林带领里斯本竞技淘汰阿森纳进入欧联杯八强,穆里尼奥则带领罗马淘汰了皇家社会,赛后穆里尼奥给阿莫林发去短信:“老穆里尼奥和小穆里尼奥都晋级了。”

阿莫林被认为是小穆里尼奥还有一个原因,那就是耐心。穆里尼奥执教波尔图的首个完整赛季拿到了欧联杯冠军、葡超冠军与葡萄牙杯冠军,但他并没有立即离开波尔图,而是选

择留队再战一年,于是又拿到了欧冠冠军,成就了“特殊的那个”之名。

阿莫林带队拿到葡超冠军后立即就接到了曼联的邀请,当时红魔准备在他与滕哈赫之间二选一,阿莫林主动放弃了去梦剧场的机会,甚至在带队迎战滕哈赫执教的阿贾克斯前敦促曼联:“我希望曼联本周就把他带走。”

2022年4月,曼联正式签下滕哈赫,几个月后,阿莫林成为了切尔西的选择之一,竞争对手是波切蒂诺,葡萄牙人再次选择留守里斯本竞技。去年夏天,轮到巴黎圣日尔曼上门,阿莫林给出的回答是希望能再执教里斯本竞技一个赛季。

并不是所有的教练都像穆里尼奥和阿莫林那样有耐心,另一位葡萄牙主帅博阿斯同样是开局完美,执教波尔图的首个赛季就拿到了葡超冠军,夺冠后博阿斯选择了第一时间转投英超执教切尔西,之后的发展却不如人意,上次执教还是2019年在马赛。